曾侯乙铜建鼓座



曾侯乙铜冰鉴 崇阳铜鼓

## 在太平洋彼岸书写长江中游青铜文明的传奇

九连墩2号墓编钟

## 凤凰故国——青铜时代曾楚艺术展

湖北省博物馆

"凤凰故国——青铜时代曾楚艺术展"由国家文物局指导,湖北省博物馆和旧金山亚洲艺术博物馆联合主办,荆州博物馆、随州市博物馆、宜昌博物馆、襄阳市博物馆合办,于2024年4月19日至7月22日在美国旧金山亚洲艺术博物馆展出,展品263件(组)。该展览是中美为落实两国领导人旧金山会晤重要共识而举行的文化交流活动,在美展出期间,获得各界高度评价。

"荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分,在中华文明发展史上地位举足轻重。"长江流域是中华文明的摇篮之一。从新石器时代晚期开始,伴随国家文明的发展,长江中游地区不断接受中原文明的滋养,逐步融入中央王朝体系之中。周王朝分封曾国于江汉地区,楚人崛起于荆山之间,在中原礼乐文明的基础上,形成了具有自身特色的青铜文化。楚国立国八百余年,基本统一了中国南方,是南方最大的诸侯国,为秦统一中国实行郡县制奠定了基础。凤是荆楚文化的重要图腾,体现了荆楚先民一鸣惊人、一飞冲天的创新求变,矢志不渝、涅槃再生的奋发图强精神。展览通过近年来湖北诸多重大考古发现出土的精美文物,向美国观众介绍曾国、楚国的历史、文化与艺术,展示中华文明在青铜铸造、髹漆、纺织等方面取得的令人赞叹的成就,对人类文明的重大贡献。

为了增进国际社会对曾楚这两个诸侯国文化的 认知和了解,推动中华文化走向世界,"凤凰故国"展 以中西方文化共有的神鸟凤凰为切入点,面对西方 观众讲好中国故事,彰显商周文物的重要特 色,既突出中华民族的代表性符号和中 华文明的重要象征,也体现出荆楚文 化中一鸣惊人、一飞冲天的创新求变 精神,矢志不渝、涅槃再生的奋发图强精神,旨 在通过文化和艺术的语言,向美国观众展现中国青铜时代的瑰丽与浪漫,讲述这两个诸侯国的历史文化,带领观众探索和认识周代曾、楚两国的艺术创造与精神信仰,同时推动中美两国在学术研究、陈列展览等方面的合作

湖北是楚国故地,新时代以来,楚文化考古 持续开展,遗存丰富,在国际考古界有着重要影 响。近年来,曾国考古成为湖北考古一大亮点,新 发现不断涌现,特别是以叶家山、文峰塔等为代 表的考古发现,破解了困扰学界四十多年的"曾 随之谜",改写了青铜时代长江中游的历史。 展览以深度的学术研究和最新考古发掘成 果为支撑,结合近几年大量的考古学术成 果,以湖北地区出土的考古文物为中心, 其中,叶家山、郭家庙等湖北重大考古发 现出土文物首次出境展出。通过青铜器、 玉器、漆器、华丽的丝织品等文物,揭示了曾 国在青铜时代的政治、经济和文化面貌,再 现楚国的繁荣和辉煌,展现了八百年间这两 个诸侯王国的此消彼长。它们的发展不仅体现 了南方传统对中国艺术的影响,也为秦汉文明 圈的最终形成奠定了基础。此外,展览还重点介 绍了中国先秦的宗教信仰和祭祀文化,让观众更 加深入地了解古人的精神世界。这些精美文物不 仅体现了曾楚文化艺术,也彰显了古代工匠的卓 越技艺和无穷智慧。

与交流。

展览采用开放式展线设计,以凤凰为装饰元素,营造浓郁的楚地文化氛围,为观众呈现一场视觉与文化的盛宴。在展线设计中,引入展示岛方式,各单元有机结合而又不做硬性区

分,将各个展区有机地串联起来,形成一个流畅而富有层次的参观路线。在不同的分区,分别以蓝绿色、红黑色为主要色彩,结合灯光效果,展现青铜器的庄严质感、漆器的神秘浓烈和丝绸的瑰丽绚烂,表现自然与工艺的结合,间以装点楚简、帛书上的文字符号,如玉人、龙蛇、鸟虫书等,作为展览的标题字体或装饰元素使用,增强展览的视觉冲击力与文化内涵。利用旧金山亚洲艺术博物馆庭院,放置大型漆器艺术品,扩展展示空间,以复制曾侯乙编磬等大型辅助展品,增强展览的互动性,为观众提供专门的乐舞教育和活动空间。"凤凰故国"是近年来赴美国的规模最大,

"凤凰故国"是近年来赴美国的规模最大,精品文物最多的文物展览,场馆对社会公众免费开放,此外还为学校的社会实践活动、科研活动等提供服务。观众包括美国当地市民、专家学者、大中小学生等。讲解主要由美方志愿者讲解员队伍完成,加州汉服社等民间社团积极开展了教育、宣传活动,提供的服务得到了社会各界的认可和好评。展览展出期间,参观量约5.3万人次。不少

观众,特别是青少年学生表示, 在博物馆现场仔细观看中国艺术品比仅在书本上研究中国更 具有直观感受,书本中接触的 更多是现代中 国,这个展览

则把他们"带回 了"古代中国。 美国数十家主流媒体对展览 进行了报道。《旧金山纪事报》作为旧金 山地区的主流报纸,对展览进行了重点报道,详细

介绍了展览中的精美文物,如曾侯乙建鼓座等,还对 凤形玉佩 展览的规模、意义以及在当地引起的反响等进行了报 道,让更多旧金山居民了解到这一文化盛事。《纽 一约时报》在文化板块对展览进行了报道,从更宏观的 排角度探讨了中国青铜时代文化的独特魅力以及此次 展览对于中美文化交流的重要性,还采访了一

些参观展览的美国文化界人士,分享他们

对展览的评价和感受。《艺术日报》对展览进行了深度报道,不仅介绍了展品的艺术特色和文化内涵,还对展览的策展理念、展示方式等进行了分析,为艺术爱好者提供了专业的解读,同时也对中美双方在文物保护和文化传承方面的合作与努力进行了报道。Artforum(艺术论坛)从艺术史的角度探讨了其在古代中国艺术发展中的地位和价值,还报道了展览期间举办的相关学术讲座和研讨活动,为专业人士和普通观众提供了深入了解中国古代艺术的机会。新华社、中

相继报道了展览盛况。 2024年7月21日,湖北省博物馆和旧金山 亚洲艺术博物馆举办了展览学术探讨会,普林斯顿大学教授

贝格利做了关于曾侯乙墓的主旨报告,来自华盛顿大学、武汉

央广播电视总台等中国主流媒体

鄂侯方彝

大学、芝加哥艺术博物馆、湖北省博物馆、湖北省博物馆、湖北省博物馆、湖北省文物考古研究所的专家就曾楚青铜器、玉器、编钟音乐、古文字等进行了学术报告,300多位美国观众在现场参会。展览同期发行由旧金山亚洲艺术博物馆与加州大学出版社共

同出版的展览图录。今年将在美国出版会议论文集。

本次展览是新时代开展文物外交的成功案例。根据文化和旅游部、国家文物局的要求,该展览回国汇报展于2024年9月14日至12月23日在中国国家博物馆举办,参观人数逾64万人次,社会反响热烈。其间,举办了多场专题讲座,多位专家系统介绍湖北最新考古成果及其学术价值。

湖北省博物馆是央地共建的国家级重点 博物馆之一,作为国家文化客厅、荆楚文化中枢,围 绕大国外交,湖北积极走出去,扩大国际交流合作。通过本次 展览,湖北省文博机构与美国旧金山亚洲艺术博物馆建立了

长期合作机制。2024年11月11日,旧金山亚洲艺术博物馆馆长许杰率领该馆董事会高级代表团近30人访问湖北省博物馆,两馆代表进行座谈交流并签订合作备忘录。今年下半年,两馆将合作在湖北省博物馆举办"中国漆器艺术展"。

展览是现代博物馆实现传播、教育功能的主要形式,也是博物馆国际合作的主要方式之一。博物馆对外展览是中华优秀传统文化的重要承载者、传播者,本次展览的成功举办为我们今后办好对外文物交流展览提供了有益借鉴和启示:一要精心筹备。境外博物馆,尤其是知名的博物馆,

一般具有较强的机构独立性,体现在诸多方面。如展览事务安

排、展厅档期确定和资金筹集等都需要遵循相关的流程与规则。本次展览动议于2015年,其间美国专家多次来汉,现场观摩文物,洽谈文本内容。这充分表明,高水平出境文物展览需要充足的研究筹备时间。在确定展览主题和文物挑选方面,要充分考虑文物安全,需从文物的包装、运输、展示环境的控制等多个环节精细考

量,确保文物能够以最佳的状态呈现,激发

观众对文物背后文化内涵的兴趣。 二要加强研究。当下,美、日等发达国家的大型博物馆,以及中国国产的博物馆,在合作开展中国文物外展方面已有较为成熟的博物馆大多配备了专业的中国(或东亚)艺术研究人员,其合作模式以深度研究为支撑,在文物的性模式以深度研究为支撑,在文物的性模式以深度研究为支撑,在文物的性模式以深度研究为支撑,在文物的性模式以深度研究为支撑,在文物的性质,是立专业研究团队,吸引更多专家学者参与到与文物展览相关的研究中来。同时,加强与国内外高校、

曾侯乙**甬钟与纽钟** 研究机构的合作,开展跨学科的研究项数授 目,从不同的角度深入挖掘文物的内涵,从而为展览夯实坚武汉 实的学术根基。



文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。本次展览用文化和艺术的语言,向美国观众展现中华文化魅力,以深度的学术研究和最新考古发掘成果为支撑,呈现中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。湖北省博物馆将继续坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,以更加开放的姿态,多走动、多交流,谱写更加绚丽多彩、"美美与共"的新乐章。

(执笔:曾攀)







